

DIARIO DE LA MARINA

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
DEL
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.
TELEGRAMAS DE HOY.

EXTRANJEROS

Nueva York, 5 de enero.
BRUSELAS PUERTO DE MAR
El Gobierno belga ha acordado convertir a la ciudad de Bruselas en puerto de mar.

LA SALUD DEL PAPA
Dicen de Roma al *Standard* de Londres, que la indisposición de S. S. el Papa no es de cuidado, y solamente se debe a la fatiga que le han causado las recepciones de Año Nuevo.

UNA Balsa

Desde Daytona—Florida—se ve una balsa en el horizonte que contiene al parecer cinco de los tripulantes que se ocrea perdidos en el naufragio del vapor *Comodore*.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Enero 4.
Los 51 de la tarde.
Oreas españolas, a \$15.55.
Centenas, a \$4.51.
Documento papel comercial, 60 días, a 4 por ciento.
Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, a \$4.84.
Ídem sobre París, 60 días, banqueros, a 5 francos 157.
Ídem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, a 95.
Bones registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, a 117, ex-cémpa.
Centrifugas, n. 10, pal. 95, oeste y este, a 2 3/16.
Centrifugas en plaza, a 2 3/16.
Regular a buen refino, en plaza, de 2 1/8 a 2 1/16.
Azúcar de miel, copiazca, de 2 a 2 1/16.
El mercado, muy firme.
Miel de Cuba, en bocayes, sostenido.
Manteca del Oeste, en tercolores, a \$19.71.
Barinas patent Situcoseta. Brno, a \$5.95.
Londres, Enero 4.
Azúcar de remolacha, a 93.
Azúcar centrifuga, pel. 98, Brno, a 1116.
Ídem regular refino, a 93.
Consolidadas, a 101 13/16, ex-interés.
Documento, Banco Inglaterra, 4 por 100.
Cusaire por 100 español, a 651, ex-interés.
París, Enero 4.
Bonta 2 por 100, a 102 francos 50 cts. ex-interés.

LA ACTITUD DEL SR. MARQUES DE APEZTEGUIA

En *La Unión Constitucional* de hoy leemos lo que sigue:

HABLEMOS CLARO

Nuestro estimado colega el *Arador Comercial*, después de copiar algo de lo que expusimos respecto al próximo viaje de nuestro respetable y querido jefe el Excelentísimo señor Marqués de Apeztegui, dice así:
"Estas palabras de *La Unión* hacen esperar que el viaje del señor Marqués de Apeztegui sea de resultados ventajosos para la pacificación y españolización de esta tierra, como otras del mismo colega prueban la falsedad de rumores propalados sin duda con aviesa intención, y en los cuales se procuraba presentar al jefe del partido español, castigando el españolismo de los más leales y adictos a la causa nacional por hallarse al lado del General en Jefe y del Ejército agrupados en defensa de la soberanía nacional."
Hablemos claro. El señor Marqués de Apeztegui no ha dado, no ha podido dar nunca el menor pretexto a esos rumores, cuya intención bien hace el compañero en calificar de aviesa.
Nuestro ilustre jefe no ha dejado de estar un solo momento al lado lealmen-

mente delafortunado caudillo que aquí representa a la patria, ni en ocasión alguna ha dejado de predicar con su elevado ejemplo la adhesión sincera de los elementos leales al General en Jefe, como medio eficaz de cooperar a la pacificación de la isla de Cuba.

Y más aún podemos afirmar, seguros en absoluto de cuanto decimos: si antes ó ahora se tratara del relevo del general Weyler, en cualquier momento fuera el señor Marqués de Apeztegui quien más resueltamente se opusiera a un cambio de gobernante, que ha juzgado siempre y juzga en estos momentos perjudicial, extemporáneo y peligroso.

La inteligencia, por lo demás, entre el señor marqués y el general Weyler, es absoluta y cordial, como corresponde a la representación elevada que ambos ostentan y a los propósitos rectos y elevados en que se inspiran.

Propalar cosa contraria es propalar falsedades que sólo podrían beneficiar al enemigo común, si el buen sentido no las destituyera de toda verosimilitud.

Hemos reproducido íntegro el suelto que precede, porque, tratándose en él de un asunto de carácter delicado, al hacer un extracto podríamos incurrir, inconscientemente, en omisiones lamentables.

Esto sentado y cumplido el deber de informar a nuestros lectores sobre un particular cuya gravedad desconocemos, sólo debemos añadir que sería curioso averiguar quienes son y que se proponen los que, según el colega, se complacen en propalar esas falsedades que tanto pudieran perjudicar al señor Marqués de Apeztegui.

Honor a quien se debe

Es cosa natural que en un país como el nuestro, cuya base de riqueza depende en absoluto de la agricultura y sus industrias anexas, se aplaudan todos los esfuerzos realizados por los inventores en pro del desenvolvimiento progresivo de aquéllas y de cuanto se realice para conseguirlo de la manera más económica posible.

Emancipados desde hace años ya del sistema rutinario bajo el cual nos hubiera sido imposible competir con el desarrollo que ha ido tomando en otros pueblos la industria azucarera, y modificado asimismo el sistema de trabajo, desde la abolición de la esclavitud en Cuba, sólo al buen deseo y a los esfuerzos de nuestros hacendados se debe que la violenta transición por que el organismo social hemos pasado y que el aumento de producción exótica del dulce codiciado no hubiesen llegado de algunos años acá a borrar nuestro nombre de la lista de productores, en la cual hemos seguido ocupando siempre distinguido puesto.

El estudio asiduo de cuanto se roza con esos intereses que tan de cerca nos tocan, es hoy, por tanto, uno de los cuidados a que se consagra la gran mayoría de nuestros hacendados ó industriales, y sucede así que nada pasa inadvertido a las indagaciones que en nosotros provocan el interés y la curiosidad. Apenas hay revista azucarera que no se lea y comente en Cuba; ni nuevo descubrimiento ó invención tampoco que no se discuta y lleve en mayor ó menor escala al terreno de la experimentación, para, una vez asegurado el éxito, implantarlo en la práctica. De aquí que, quienes se tomasen el trabajo de comparar los actuales ingenios de Cuba con lo que fueron aquéllos que hacían sus zafías hace pocos lustros, habrán de convenir en que hemos adelantado de un modo prodigioso en el camino de nuestro engrandecimiento, asegurando de tal manera nuestras conquistas, que los mayores cataclismos que han podido

caernos encima apenas han sido capaces de arrebatarlas de una manera definitiva. Nuestro es el porvenir, si tenemos constancia; y si que la habremos de tener, por mucho que quiera el pesimismo hacer más negras de lo que son las nubes con que oscurecen nuestro cielo la guerra actual y los esfuerzos que, aprovechándose de nuestras dolencias, hacen nuestros rivales de todas partes por dispartarnos el puesto que, como productores azucareros, nos corresponde de derecho.

Sentados tales antecedentes, no hay que extrañar hayamos leído, como de costumbre, el número del *Sugar Cane* correspondiente al mes pasado de septiembre, que trae en sus páginas 469 a 470 un artículo donde se descubre un *Nuevo procedimiento de extracción del azúcar de la caña*, sistema que si mismo se atribuye el señor George Stade, y el cual no es otra cosa, a nuestro juicio, que el mismo que desde hace años puso en práctica, muy eficaz por cierto,—el señor Gómez Madarro, quien instaló su sistema en el ingenio *Zayas*, en Guanajay, y que si hoy no funciona, débese a las especiales circunstancias por que atraviesa nuestra isla.

La patente sacada por dicho señor Stade en Inglaterra habrá de ser completamente nula, ya que es requisito primordial para gozar de los beneficios de ella, que el invento patentizado sea nuevo y no haya sido patentizado ni publicado antes en ningún país.

A reserva de establecer las pequeñas diferencias que pudieran existir entre las patentes Stade y Madarro,—de las cuales nos ocuparemos más tarde,—y no obstante que tenemos entendido que el último señor piensa defender, como es justo, los derechos que le pertenecen, vamos a permitirnos algunas observaciones que a nuestro criterio, no estaría de más que las romases en cuenta los hacendados españoles de Cuba; asimismo las recomendamos al prestigioso *Círculo de Hacendados*.

Muchos son los inventos científicos que a la iniciativa española se deben; pero es nuestra desgracia que al llevar los mismos al terreno de la práctica, probada la eficacia y la realidad de aquellos, quiere la mala suerte que nos falte capital ó protección para darlos a conocer al mundo como cosa juzgada y pronta a que sea puesta en uso.

Diganlo sinó los inventores españoles.

Pero sucede luego que, otros, extranjeros más diestros y más ricos, dan al mundo como suyo el invento, una vez vencidas las dificultades que no pudimos afrontar y de las que en buenas circunstancias hubiéramos salido airoso. Y he aquí que se proclama el invento como extranjero; y que otros se llevan la gloria de nuestros trabajos, de toda nuestra ciencia y de todas nuestras vigilijs.

[No,—no así, por Dios!—Hay que reivindicar la razón que nos asiste y el derecho conquistado; y no permitir ya más que los grajos se vistan con plumas que no les pertenecen.

Buena ó mala hoy hay una patente Madarro que ha dado resultados satisfactorios. El sabrá defender acaso sus derechos a ella. Puede Mr. Stade en buen hora modificarla si quiere; pero teniendo en cuenta que la usurpación no constituye un derecho.

A tout seigneur tout honneur.

La Suscripción Popular

COMITE PATRIOTICO
Del barrio de Marte.

Presidencia.

Por el presente tengo el honor de significarle la satisfacción con que este Comité ha visto la publicación de las listas de la suscripción que efectuó este Comité, entre los vecinos del barrio, para aumentar la escuadra nacional.

Al mismo tiempo pongo en su conocimiento que con fecha 23 de noviembre del pasado año, han sido entregados al Excmo. Sr. Capitán general de esta Isla los que quedaban ó resguardados que expidió el Banco Español al hacerle entrega, en clase de depósito, y a disposición de dicha superior autoridad, de las cantidades de \$1,212-69 cts. oro, \$574-65 cts. plata y \$112 en billetes oro; dichas cantidades fueron recolectadas por cuota de entrada, y de cuyos comprobantes acusó recibo el mismo, con fecha 24, y cuyo recibo obra en Secretaría.



EL MEJOR VINO DE MESA ES EL RIOJA del Marqués de Reinosá.

Se recibe BLANCO ó TINTO en cuartos y cajas. Pedido en todos los Restaurant y Almacenes de vi-

veres. Unicos importadores: FORNAGUERA E HIJOS.—Ordenes, Santa Clara núm. 20). Teléfono 855

veces. Unicos importadores: FORNAGUERA E HIJOS.—Ordenes, Santa Clara núm. 20). Teléfono 855

1897

SEÑORES SUMA VEINTE Y CINCO

Este será el año del delirio y el de otras muchas cosas más.

ADMIRESE EL PUBLICO! VENGAN A VERLOS! ESTO NO ES UN SALDO, NO SEÑOR

J. VALLÉS

Vende barato porque puede y le dá la gana. A vestirse todo el mundo. Caballeros a vestirse

FLULES de casimir, de todas medidas, a \$4
ESTO NO ES UN SALDO
FLUSES de casimir corte de moda, a \$4
ESTO NO ES UN SALDO
FLUSES de casimir, de todos colores, a \$4
ACABADOS DE RECIBIR
FLUSES de casimir con muy buenos forros a \$4
SURTIDO COMPLETO
FLUSES de casimir con superior confección a \$4

CABALLERO:
UN FLUS de casimir, hecho con buen corte, esmerada confección, muy buenos forros, y del color que le agrada: lo tiene Vd en casa de

J. VALLÉS,

POR SOLO \$4 PLATA O BILLETES

ABRIGOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS.

J. VALLÉS los realiza a cualquier precio.

J. VALLES

tiene siempre un gran surtido de ropa interior, punto de lana, calzoncillos y camisetas de franela y enguatadas, bufandas francesas de lana, cuellos de piel y guantes de casimir.

J. VALLÉS LO MISMO EN LA ROPA HECHA COMO EN LA DE ENCARGO, SIEMPRE, SIEMPRE SOSTENDRA SU LEMA

MAS BARATO QUE YO, ¡NADIE! SAN RAFAEL 14

ESTACION DE INVIERNO 96-97.

LA ESTRELLA DE LA MODA

MADAME FUCHEU tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y al público elegante haber puesto a la venta los últimos modelos de SOMBREROS, TOCAS y CAPOTAS para Señoras y Niñas, así como un SUPERBE ASSORTIMENT DE NOVEDADES, para adornos de vestidos.

Guantes de Cabritilla y de Piel de Suecia, frescos, Cinturones de piel blanca, cintas y habillos especiales para cinturones, PLISSE OLYMPIEN para cabotetas y pecheras, UNICO EN LA HABANA.

Bucles de Guipure, orientales, de seda, etc., dibujos enteramente nuevos y esprichosos. Magnífico surtido de cintas, BOJONES DE FANTASIA, de STRASS, metal, azoet, gancho, claros, peinetas, alfileres de rizador y ondular el pelo, modelos nuevos. G-ALON, Bortas, figuras de arabache y adornos para vestidos de noche. MEDIAS DE SEDA, boxes, cuellos, pelerinas de pluma, y PRECIOS DE FABRICA. Cintas de terciopelo, moiré, gros, falla, raso, ancajes y entredos modicón, negro y amarillo. Gorras y capotitas para bebes, falderines, cargadores, capitas, canchillas, ropaciones, pañales, zapatitas y medietas, etc. etc.

ROPA INTERIOR PARA SEÑORAS, camisetas, ropones, sañas, pantalones, etc. Esta casa cuenta con un espléndido surtido de telas y adornos, y un buen montado taller para la confección de TROUSSEAX, comprometiendo a hacer trabajos que cumplen vantajosamente con los importados de Europa, siendo los precios mucho más reducidos que los de las grandes importadoras.

SABANAS BORDADAS e incluida de otros artículos que sería muy largo enumerar.

Recordad que Madame Fucheu vende barato para vender mucho; y vende mucho por vender barato

Los sombreros adornados no se exhiben en las vidrieras de la calle.

OBISPO 84. TELÉFONO 535

C 1489 211 15a-10 D C 55 211 104-6

CRONICA

BODA. (María López Bisbal y Segundo Alvarez García)

Hace ya algunos meses que se esperaba la ceremonia nupcial celebrada anoche en la iglesia de Belén, pues siempre que en cualquier fiesta encontraba a un antiguo y querido amigo Segundo Alvarez García...

Las risueñas esperanzas de aquellas almas nacidas la una para la otra se han realizado anoche, en medio de la general satisfacción con que presenciaron la ceremonia...

A las siete y media de la noche, hora fijada para la ceremonia, estaba ya el templo de Belén ocupado por numerosos y distinguido concurso que, abierto en dos alas, aguardaba la llegada de los novios...

La distinguida concurrencia se agolpaba en el presbiterio, para no perder detalle de la nupcial, ceremonia, siempre nueva, siempre interesante por mucho que se vea...

Con el término de la ceremonia sobrevinieron las felicitaciones, los besos a María de sus amigos, los abrazos a Segundo de sus amigos...

Voy a tratar de recordar algunos nombres, muy pocos, de las personas que formaban la numerosa y distinguida concurrencia...

Señoras: García de Alvarez, Bisbal de López, Drumont de Casuso, Alvarez de Dumas, Blanco de Pernas, de López, de Blanco, de Machó, de Muñoz, Massimo de Hierro, Gonsé de Onetti, Herrera de Bidegain, de Christie, de Martínez...

Señores: Montero, Martínez (D. Saturnino), López (D. Perfecto), Hierro, Sarrá, Ouetti, Carbajal (don Marcos), Saavedra (D. Manuel), Villamil, Sotolongo (D. Jacinto), Rívero, Martínez (D. Narciso), Crucellas, Triay, Fernández de Castro, Saavedra (D. Bienvenido), Pernas, Muñoz, Sierra, Machó, Fontanills y Nattes, Casuso (D. Juan), Castro, (D. Alfredo), Carbonell, García, Fernández, Gómez, González, Viñas, Barros, Linduer, Saravia, Casuso, (D. Clemente), Otaduy...

de Fernández, de Cornujedo, de Crucellas, de Olarun, de Viñas, de Piñón de Villalta...

En la fiesta de anoche presentóse por primera vez en sociedad, después de su reciente matrimonio, una de nuestras jóvenes casadas más bella e interesante: Carmen Casuso de Saavedra...

Como habrán podido observar los lectores, me he dedicado ahora a hacer las crónicas de las bodas de los amigos...

ENTRE PAGINAS LA HABANA.

LOS DOMINGOS Y JUEVES EN EL PARQUE CENTRAL.

La temperatura tibia y agradable de un otoño ideal, de un verano prolongado, el sitio ameno, la noche deliciosa, el cielo espléndido, la decoración...

encantadora. Así se pasan sin sentirlo unas cuantas horas cada velada de tres horas que dura la anena velada. Constituyense allí grupos, círculos, tertulias, a semejanza de lo que sucede en los Jardines del Buen Retiro, en Madrid...

Me he asomado a un balcón del Hotel de Inglaterra y he contemplado el Parque. El teatro Tacón y el cartel de bomberos en la misma acera del Hotel a mi derecha, y el establecimiento de los Helados de París a mi izquierda...

En los dos ángulos laterales también hay mucho que ver y admirar a grandes edificios que dan tono a la plaza, con la de una espléndida ciudad. En el ángulo de la derecha el teatro de Payret. En el ángulo de la izquierda, cual remedo del chaflán de La Equitativa, saliendo y destacándose, la magnífica casa del DIARIO DE LA MARINA...

Luego de contemplar a mi sabor el hermoso cuadro, he bajado al Parque, he entrado en el jardín, me he confundido con el gentío y, siguiendo las filas y cordones de la multitud que va y viene, hace rato que estoy paseando. La muchedumbre que circula se compone en su mayoría de militares, de oficiales de todas las armas y de todas las graduaciones...

Al rededor de todo el jardín, en los extremos de su audén y en el centro del Parque, hay varias filas de sillas y bancos, totalmente ocupados durante las tres horas que dura la anena velada...

Proclaman el calor, a más de los trajes claros de las mujeres, el rayadillo de los uniformes militares, en que destacan las estrellas y los galones y hasta los entorchados y las fajas. Proclaman el calor la profusión de sombreros de paja, de elegantes jipijapas, que valen centenas, que aún se suelen ver por la noche...

Aún hay otro detalle, que acaba de dar carácter a la decoración y que hace que el jardín y el parque, más que un paseo a la europea y aún más que una velada de estación de baños, sean un inmenso escenario, algo así como un teatro al aire libre...

Visten éstas, como el clima y la temperatura y hasta su gusto requieren, trajes blancos o de colores muy claros, que realizan en hombrura, brillantando sus perfecciones y esparcen por todo el ambiente del Parque una nota de luz y de alegría...

Verdad es que el calor aquí reinante no convida a otra cosa. Hace calor a pesar de haber llovido a raudales estos días; hace calor, no obstante lo avanzado de la estación...

Brinda al amor y a sus lances la velada de los domingos y los jueves en el Parque Central, que más es escenario apropiado a las aventuras del dios ciego, aquello que pasa al aire, en la intimidad y misteriosa iluminación de la Naturaleza...

Por el Parque circulan esta noche los números ordinarios de los periódicos, las hojas extraordinarias. Anuncian la pura, santa exaltación del entusiasmo patrio, que ha vertido todos los capitales y todos los ahorros de la pobre España en el empréstito nacional...

En la madrugada del siguiente día, 27, algunos grupos hicieron fuego sobre los fortines 1, 2 y 17, siendo contestados por los defensores de éstos. Poco después, al amanecer, la patrulla al fortín número 2, los rebeldes, que estaban en acecho, hicieron fuego sobre aquella, poniendo en dispersión las descargas de los defensores de dicho fortín y del inmediato...

Esta velada es una de las más agradables de que he disfrutado hasta ahora en la Habana. He visto de cerca a este pueblo, este pueblo en que lo natural es el amor a España y lo exótico el insano deseo, por ninguna conciencia honrada participando, de una imposible criminal separación...

NOTICIAS DE LA INSURRECCION. De nuestros correspondientes especiales POR CORREO De Ciego de Avila. Trocha de Júcaro a Morón. 1º de Enero de 1897. Regreso.

El lunes 28 a bordo del cañonero Delgado Pareja, llegó a Júcaro, terminada la misión que le condujo a la Habana, el eminente ingeniero que dirige las obras de fortificación de esta trocha, D. José Gago.

En compañía del General Bazán que salió a esperarle en Júcaro, el día anterior, el 29 llegó a esta plaza el bravo general que manda la División de esta Trocha, excelentísimo señor don Agustín de Luque.

A las siete y media de la noche del 26, un grupo enemigo fué sorprendido por una emboscada de veinte hombres a las órdenes de un sargento, destacada del campamento de Cayo Anguillo, que hizo fuego a menos de treinta metros sobre el enemigo, el cual se retiró precipitadamente.

Estos se dedicaron entonces a tirolear hacia el pueblo de Morón, poniéndose fuera del alcance de los fortines. En la madrugada del siguiente día, 27, algunos grupos hicieron fuego sobre los fortines 1, 2 y 17, siendo contestados por los defensores de éstos.

En la noche del 30 los insurrectos hicieron algunos disparos sobre los defensores de varios fortines, huyendo aquellos en cuanto se les contestaba.

El Comandante militar, que desempeña también el cargo de al alférez de Morón, comandante de infantería, D. Alberto Oaso, continuamente está demostrando su celo en la vigilancia y en cuanto tiende a castigar los grupos que merodean por aquel término, habiendo construido dos nuevos fortines en estos días.

Con la mayor brillantez se inauguró el 25 del actual, primer día de Pascua, con un baile, el magnífico local adonde ha trasladado su domicilio la sociedad "Casino Español" de este pueblo, la cual está fundada y compuesta en su...

—No tiene V. más que casarle. La Sra. Mossler miró a Eliphaz con gravedad. —Pienso en ello desde hace algún tiempo... Pero ¿será bastante juicioso? No tiene más que veinticinco años y vea usted lo accesible que es a los placeres. ¡Quién lucha, además, con esa hermosa trapisondista a quien ama ahora, para reemplazarla, acaso, mañana con otra igualmente encantadora?

—Habrá que buscarle una joven bonita y amable, bien nacida y no rica, a la cual se abrirán las puertas de una gran existencia... Pero, ante todo, es preciso que a él le guste. —El Jaubourg Saint-Cormain rebosa de muchachas en un céntimo y que se quedan para veinticinco años. Todas esas nobles familias se han arruinado por querer sostener su tren... Preciso será que vuelva a abrir mi casa y que reciba a mis amigos, para que desfilen por aquí todas las señoritas casaderas... Entonces escogeremos, Eliphaz...

NOEL en La Sección X. Todos los Niños quedan invitados para obsequiarles con sus papeletas para el Gran Regalo extraordinario de REYES CONSISTENTE EN UN HERMOSO Y ORIGINAL JUGUETE Mecánico con MUSICA. La Sección X. Además de su rica y variadísima colección de caprichosos juguetes que ha recibido últimamente para sus secciones de 25 CENTAVOS Y 50 CENTAVOS presenta a la venta un sin número de ARTICULOS NUEVOS adquiridos a propósito para las presentes festividades. GRANDES ALMACENES de QUINCALLA La Sección X. OBISPO 85, ENTRE AGUACATE Y COMPOSTELA, OBISPO 85.

FOLLETTIN 12 LA INUTIL RIQUEZA NOVELA POR JORGE OHNET. (Esta novela publicada por la vinda del M. Puzos. París, en la de venta en «La Moderna Poesía» Obispo, número 139) Sin embargo, la señora tenía dos agujetas perfectamente visibles: la modista y el joyero. Valentin empezó por pagar una cuenta de trescientos sesenta mil francos en casa de Verlet; nada más que la cuenta del año, pero en la cual figuraba una mantaleta de piel de zorro gris, de treinta mil francos y unas faldas de seda bordadas de encajes antiguos a treinta mil francos una.

—Se divierte el pobre muchacho, dijo. He visto a esa señora el año pasado en la venta de los Saints-Anges. Estaba encargada de un puesto con la Sra. de Jessac. Es muy guapa... Vendía cuanto deseaba, a los hombres, y al precio que quería. —Y continúa haciéndolo, dijo Eliphaz. —Si tuviera usted cuarenta años menos, sería menos severo, replicó la Sra. Mossler riendo. (No ha conocido usted, en sus tiempos, mujeres como la Sra. Bourdon?) —No, a fe mía. —Acaso to deplora usted. —Ya no. —Ah! Eliphaz; estoy segura de que ha sido V. un pecador en su juventud. Ahora se muestra Vd. muy puritano, pero, ¿qué mérito tiene eso si no se puede obrar de otra manera? —Ninguno, en efecto. El Conde Valentin hace bien en no preocuparse, puesto que Vd. le absuelve. Es usted dueño de su fortuna y tiene el derecho de hacer el uso que crea conveniente. —¿Cree Vd. que me arruinará? —Eso es imposible! dijo con orgullo Eliphaz. Serían precisas tres generaciones de Condes de Contrás para llegar a conseguirlo y eso a condición de que ingresen a la Bolsa... Entreteniendo señoras Bourdon sería difícil. —Entonces, no escatimemos. Oreo,

Eliphaz, que las personas muy ricas que hacen economías son criminales y dan, en cierto modo, la razón a los socialistas, que quieren que todos los capitales vuelvan a la masa común. Un avaro, que tiene cien mil francos de renta y sólo gasta veinte mil, daña a la sociedad en los ochenta mil francos que amontona. Si repartiera lo que obra en beneficio del comercio y de las artes, contribuiría poderosamente al aumento de la riqueza pública, ayudaría a los plateros a cincelar sutiles obras, a los joyeros a producir aderezos magníficos y haría que los pintores y los escultores decorasen su casa, con lo que el arte no se limitaría a producir cuadros de caballete ó estatuas de sobremesa. Habría menos miseria, más satisfacción y nadie temería lanzarse a empresas arriesgadas, sabiendo que era feliz encontrar dinero. No critica el ahorro: sé que en él está la fuerza de un país. Pero la capitalización a toda costa me hace el efecto de un freno que oprime la máquina social y contiene todo el esfuerzo de actividad de un país. Por eso quiero poner mis actos en consonancia con mis doctrinas y considero como un deber gastar todo el dinero que puedo. —Pues lo logra Vd. a las mil maravillas y el Conde de Contrás no le va en zaga. Pero aun con el género de existencia que han adoptado ustedes,

no logran devorar sus rentas. El Transvaal produce, él solo más de lo que aquí se gasta. La fortuna de Vd. es una bola de nieve. La Sra. Mossler se puso triste; apoyó la barbilla en la mano y se quedó silenciosa. Después de un rato continuó: —¿Qué desgracia que Gedeón no vea esta realización de sus sueños! Allí, en África, me decía: "Querida mía, llegará momento en que tendremos tanto dinero, que los reyes serán menos ricos que nosotros..." ¡Y cuando pienso que aquel hombre no tuvo en su vida más que una pasión, la del trabajo, y que sus necesidades eran tan pocas que jamás ha tenido más que dos platos en su comida, teniendo el primer cocinero de París, un tuitan que se sacaba, según confesión propia, cuarenta mil francos al año y que se creía deshonrado porque Mossler parecía despreciar sus gustos!... —Pero, Vd. misma, ¿no es igual a él? ¿Qué necesitaria Vd. para vivir muy tranquila y muy dichosa? Dos mil francos al mes y una casita de cinco habitaciones. Tiene Vd. el más rico guardaiayas y los más hermosos encajes de París, y jamás abandona su falda de seda negra ni lleva otra alhaja que el broche de Vd. que tiene al cuello. —Es el regalo de boda de Gedeón; le he llevado toda mi vida y quie-

morir con él... Cuando me lo regaló éramos unos infelices. Le compré en Estraburgo en una de sus expediciones, y me le traje triunfante... ¡Dios sólo sabe el placer que me proporcionó! Mi padre no me había permitido nunca ni ponerme aros de oro en las orejas... ¡Oh! ¡Qué feliz y hermoso tiempo! Nuestros gustos no estaban exagerados, porque no habíamos dormido sobre montones de oro. —Ni habían ustedes dado su nombre a una ciudad... —Y vea Vd., Eliphaz; no basta tener un presupuesto de beneficencia, dotar establecimientos caritativos y acudir a todo lo que es digno de interés y de piedad... Es preciso pensar en el porvenir de esa fortuna... —Y así dijo el viejo Clement. La di-nastía!... —Sí. Esa era la preocupación constante de Mossler. Continuamente decía: —¿A quién dejaremos lo que ganemos? Bien sabe Vd. lo desgraciado que era por no haber tenido hijos... No conocemos ningún pariente... Algunos primos lejanos, acaso: campesinos como éramos nosotros... ¿Qué harían con semejante fortuna? Dejando a cada uno treinta mil francos de renta quedarán locos de alegría... Pero y él resto! —Pues bien, el Conde de Contrás... —Sí, Valentin; pero ¿y después?

(Se continuará.)

CRONICA DE POLICIA

LOS NANIGOS.

CAPTURA DE "EL MORITO" Y DE "BUUCO"

El celador señor Castillo, detuvo y remitió al vivac genérico, al blanco Pablo Anqueira y Diaz (a) El Morito, vecino de Cádiz 77, por encontrarse abillado al juego de nanigos Esquilón, y estar titulado como vago, ebrio y perjudicial a la tranquilidad pública.

El detenido tiene los siguientes antecedentes penales: En 15 de febrero de 1893, fué detenido por reventa y amenazas a una pareja de Orden Público, ocupándole un cuchillo.

En 15 de diciembre del propio año, quedó incurso en una multa por la portación de un cuchillo. En 22 de octubre de 1891, fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del Centro, como autor de las heridas graves infligidas a don Gabriel Diaz Martínez.

En 6 de abril de 1895, fué detenido con otros por escándalo. También en mayo de 1889, fué detenido por el celador del Pilar como presunto autor del homicidio de don Cristóbal Domínguez, cuyo crimen fué perpetrado con ensañamiento y premeditación. Asimismo ha estado complicado en el homicidio de un asiático.

En febrero de 1894 fué puesto a disposición del Jefe de Policía, por portar una navaja; y en 16 de Junio aparece vigilado como separativista.

El propio celador detuvo a don Emilio Anqueira Diaz (a) Buuco, por ser dueño del juego Esquilón e individuo de malos antecedentes, compañero de Nazario Pereira (a) El Nabo.

Este individuo ha sufrido prisiones por heridas graves a don Jerónimo Guzmán, agresión al Orden Público, maltrato de obra, portación de arma y disparo de arma de fuego contra el vigilante gubernativo número 92, que resultó herido.

OTRO NANIGO

También el celador del segundo barrio de San Lázaro, detuvo al pardo Juan Bautista Pastor Peñalver, afiliado al juego de nanigos Umones.

NOTICIAS VARIAS

En la celaduría de Tacón se presentó don Vicente Cardeguas, vecino de Dragones, número 20, manifestando que el día 2 del actual le habían robado a don Manuel Casas, una leontrina con reloj de níquel, que tenía en una caja de hierro, existente en la habitación en que dormían varios individuos, y que a pesar de no estar él complicado en el robo, le había firmado un recibo por valor de 30 centenes y 20 pesos plata, para ir pagándolo cuando tuviera dinero. De este hecho se dió conocimiento al Juzgado.

En la calle de Doña María, en Santiago de las Uegas, falleció repentinamente doña Juana Figueredo, que se hallaba accidentalmente en aquella ciudad asistiendo a uno de sus familiares, atacado de la epidemia variolosa.

La parda Herminia Sterling fué conducida a la celaduría del barrio del Cristo, por haber lesionado levemente a don Hilario Alvarez, con quien tuvo una reyerta en su domicilio.

El celador del 2º barrio de San Lázaro detuvo y remitió ante el Sr. Jefe de Instrucción de Marianao a D. Joaquín Astiazarrain García y doña Regia López Cruz quienes se hallaban reclamados por dicha autoridad.

Por amenazas de muerte a doña Consuelo Aragón, vecina de Factoría, 17, fué detenido y conducido a la celaduría del Arsenal don Ramón Alvarez.

El menor Lope Quevedo y Ramos, vecino de Bernaza, 52, fué asistido en la casa de socorro de la 1ª demarcación de la fractura complicada del tercio superior del brazo izquierdo, siendo su estado de pronóstico grave.

A don Joaquín Romero López, vecino de Galiano, 24, le hurtaron cincuenta pesos en plata, sospechándose que el autor lo sea un pardo que se fugó, y cuyo nombre conoce la policía.

Por accidentes casuales sufrieron heridas leves: don Abelardo Marqués, vecino de Cádiz, 18; don José Dupón Rodríguez, de Delicias, 12; en Guanabacoa; doña Mercedes Vahamonde, de Figueras, 3; el moreno Faustino Cano Cadená, de Fernanditas, 59; y el moreno Martín Pérez, su domicilio fijo.

Por apatocar autor de lesiones menos graves, infligidas a la parda Irene Lalerdt, fué detenido don Francisco Valencia Yallós.

ANUNCIOS

ULTIMA HORA

A LOS SRES. JEFES Y OFICIALES

DEL EJERCITO

Y demás particulares, se dan muestras con derecho a la propiedad, de un actual, a las doce en punto, en los salones del Casino Español.

El objeto de esta Junta es acordar la construcción de nuevas bóvedas en el Pantón que la Sociedad posee en el Cementerio, y resolver si todos los gastos que con tal motivo se originen, han de ser satisfechos con el producto de una suscripción entre los señores socios, ó con los fondos de la Asociación, enajenando al efecto algunos valores, por no haber existido mediana en caja.

Encarece la puntual asistencia. Habana a 4 de enero de 1897.—El Presidente, Antonio M.ª Artiz. C. 64. 1a-5 1d-6

SE SOLICITA

Un piloto práctico entre este puerto y Cabañeros para la goleta «Gustaf» Sastre. Informar domingo 11 del actual, a las doce en punto, en los salones del Casino Español.

Guadalupe González de Pastorina,

COMADRONA FACULTATIVA

Felicita en el presente año a sus parientes, amigos y clientes, deseando un feliz y prospero año nuevo. Su casa Ancha del Norte n. 12.

llevados a la comandancia militar y allí, durante cuatro días, fueron reparados a centenares de familias que han llegado últimamente y en la mayor miseria, procedentes de Guanay y Punta de la Sierra.

De los cuatrocientos pesos se destinaron cincuenta a adquirir quinina para los pobres que han llegado enfermos.

El señor Tomé ha dejado de desempeñar, por orden del gobernador civil de Pinar del Rio, el cargo de teniente de alcalde, pero la junta municipal administrativa que acaba de constituirse en Luis Lazo con atribuciones municipales, y que preside el señor comandante militar, nombró por unanimidad al referido señor Tomé secretario del nuevo organismo.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES

Madrid, 5 de enero.

LA ACTITUD DE "LA CORRESPONDENCIA"

Dice La Correspondencia de España que se ha adherido al acuerdo tomado por El Imparcial y el Herald de Madrid, de retirar de Cuba sus correspondientes; pero que no está conforme con el manifiesto publicado por dichos periódicos.

LOS MINISTERIALES

Los periódicos ministeriales tratan de poner en ridículo a El Imparcial y al Herald con motivo de la actitud que últimamente han adoptado.

OFICIALES

DE SANTIAGO DE CUBA

La columna del Coronel Vaquero encontró al enemigo en el cafetal (Griján y en las alturas Boqueron, en Guanábamo, al que batió y dispersó, causando ocho muertos, entre ellos el titulado comandante Pedro Mestre. Se le capturaron cartuchos y efectos.

DE LAS VILLAS.

Con noticias el General Luque de que el enemigo se encontraba acampado en Brilladores envió la vanguardia de la columna mandada por el Teniente Coronel Añón, logrando sorprenderlo y batirlo, causando diez muertos que dejó en el campo, y recogiendo víveres y municiones.

DE LA HABANA

La columna de Almansa, en reconocimientos desde Jurco, encontró el día 2, en los montes de Castilla, un grupo rebelde, al que batió y persiguió hasta la Pita, donde se dispersó.

DE PINAR DEL RIO.

El general Godoy participa que el batallón de Cuba, en reconocimientos hacia Pancho Rozales, batió un pequeño grupo rebelde, al que hizo 2 muertos, destruyendo 30 bultos que se hallaban abandonados.

Presentados

En las Villas, cuatro; y en Matanzas, tres.

OFICIAL

Ha sido nombrado Magistrado Suplente de la Audiencia de Pinar del Rio, D. José M.ª Espert.

Han sido clausuradas temporalmente las escuelas incompletas de los barrios del Estante y Tomegüin, la mixta de Pentefijas, incompletas de Punta Brava, Guáimaro, Sibanió, San Jerónimo, Cascorro, Magarabomba, Alta-gracia y Banao, la elemental de varones de Vueltas y vacante la completa de las Cruces.

INDICE DE GUERRA

Resoluciones recibidas del Ministerio de la Guerra por el vapor correo Catañuña.

Concediendo la gran cruz del mérito militar de las asignadas para premiar servicios de guerra al general de división don Francisco Lobo Pérez.

Id. id. id. pensionada al general de brigada don Francisco Fernández Bernal.

Id. id. del id. al general de id. don José García Aldave.

Id. el empleo de general de brigada por mérito de guerra al coronel don Cándido Hernández de Velasco.

Aprobando arriendo de una casa en Baracoa para factoría de subsistencia, id. id. en Madruga, id. id. en Güines, id. id. en San Felipe, id. id. en Jurco, id. id. en San Nicolás, id. id. en San José de las Lajas, id. id. en Aguacate.

Id. arriendo de una casa en Puerto Padre para oficinas y almacenes para el batallón Peninsular de Ballén, número 1.

Id. en Niquero para factoría de subsistencia y otra en Fontamo para id. id.

Id. en Matanzas para oficina del regimiento caballería de Sagunto.

Id. el ascenso a 2º teniente de la reserva retribuida de infantería al sargento don Melitón Notario Prediaga.

Ayer, en reconocimientos que hizo en los ingenios Aguila y Retribución, y potreros Carolina, Vista Hermosa y Victoria, encontró en esta última finca una partida rebelde a la que batió y dispersó.

Los rebeldes dejaron en el lugar de la acción ocho muertos, dos de los cuales fueron identificados como Juan Fernández y Pompeyo Barreto, una tercerola, un revólver, un revolver, quince caballos, un mulo, hamacas, víveres, municiones y otros efectos.

La columna destruyó en dicha finca un campamento compuesto de quince bohíos. También en estos días recorriendo la zona destruyó campamentos y en varios tiros hizo bajas al enemigo, por todo lo cual es dado esperar que en corto plazo el activo Teniente Coronel, señor Cardona, dejara limpia de rebeldes la zona.

Felicitó al distinguido jefe por el buen resultado de las operaciones, deseando sean recompensados, como se merecen, tanto el como los demás jefes, oficiales e individuos que forman la incansable y valiente columna a su mando.

DE CRUCES.

Enero, 2 de 1897.

SE. DIRECTOR DEL DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Tranquilidad.—Crimen.—Nueva Directiva.—Toma de posesión.—A Morón.—Matrimonio.—Un baile en el Casino Español.

No he escrito a Vd. en estos últimos días porque la insurrección no da señales de vida por este término.

Las fuerzas que lo recorren, rara vez tienen encuentros, y estos son, generalmente, de escasa importancia.

Esta mañana ha aparecido muerto, de dos machetazos en la cabeza, y en una de las calles del barrio conocido por Isla de Pinos, doña Tomasa Ruiz del Sol, vecina de dicho barrio y en posesión de don Labor del Sol y Sotolongo, guerrillero de la sección que mandaba el señor Junquera.

El juzgado municipal y la policía practican las gestiones convenientes a esclarecimiento de este crimen.

En las elecciones verificadas recientemente en el Casino Español para sustituir a la Directiva que esa, han tenido mayoría de votos y han resultado, por tanto, electos para regir los destinos de la mencionada asociación durante el corriente año, los señores siguientes:

Presidente, don Manuel Lanza. Vicepresidente, don José Pérez Sánchez. Secretario, don Manuel Ruiz Guillot. Vicesecretario, don Juan Pérez Sánchez.

Tesorero, don Domingo Artimo. Vocales, don Francisco Pérez, don José Caso, don Aquilino Camino, don José Villaverdo, don Rafael López y don Ignacio Artimo.

Acertada ha sido la elección, pues las personas de referencia, aparte de sus excelentes prendas personales, tienen probado, sobradamente, el interés que les inspira ese benemérito instituto.

Ha sido nombrado celador municipal de este término, y ha tomado posesión de dicho cargo, el señor don Ludgero Leyes Ballesteros.

Anteayer tomaron el tren para Cienfuegos, desde donde se dirigen a Morón, según he oído decir, las dos compañías del regimiento de Sevilla que estaban destacadas en este pueblo, y que han sido relevadas por fuerzas de Alfonso XIII.

A las ocho de la noche del miércoles último, unieron sus destinos en esa capital el apreciable comerciante de este pueblo y distinguido amigo mío, don Aquilino Camino, y la simpática y virtuosa señorita habanera doña María Luisa Avelalán.

Apadrinaron a la enamorada pareja la señora doña Luisa Bango, viuda de Avelalán, y el joven don José L. Avelalán, aprovechado estudiante de medicina, madre y hermano, respectivamente, de la desposada.

Ayer han llegado a esta localidad los nuevos esposos, a los que deseo, sinceramente, eterna felicidad.

Anoche se verificó un magnífico baile en los espaciosos y elegantes salones del Casino Español. La orquesta de Antonio Palma hizo las delicias de los que, olvidando momentáneamente la penosísima situación por que atravesamos, rindieron anoche fervoroso culto a Terpsicore.

Razones muy atendibles me impedirían asistir a tan brillante fiesta, pero un amigo me ha remitido esta mañana la siguiente nota que hago mía: "Realzaban el baile de anoche con su presencia las distinguidas señoras Ochoa de Pérez Sánchez, Maza de Aparicio, Pont de Pont, Lazo de Costa, Gómez de Puente, Vargas de Gutiérrez, Llana de Peña, Pérez de Maristany y Pérez de Dabruil, y las bellas señoritas Ana Teyra, Flora Pont, Ambrosina Morales, Raquel Montero, Nicolasa Nogales, Isabel y Julia Pertiell, Francisca Alvarez, Julia Velaz, Virginia y Luisa Chavarrí, Juliana María Maristany, Carmen Peñones, María Caso, Blanca Maristany, Consuelo Costa, Evarista Ros, Felicia Heredia y Micada Bigot.

A las dos de la madrugada terminó la fiesta, retirándose ellas y ellos altamente satisfechos y complacidos de la

mayoría por la oficialidad de la guarnición. Así el edificio como el mobiliario son de nueva construcción y de mucho gusto.

En el salón principal hay pinturas representando los atributos de todas las armas e institutos del Ejército y Armada. Estos trabajos se deben al pincel del ilustrado primer teniente del batallón provisional de Puerto Rico, D. Ramiro Jofre.

A las doce terminó el baile, al que asistieron elegantes y bellas señoritas y casi todos los socios, siendo obsequiadas las primeras con dulces y delicados refrescos.

Una columna Al frente de una escogida columna ha salido hoy de este pueblo en las primeras horas de la mañana, el general Luque.

DE REMEDIOS

Diciembre, 31

Voladura de un tren

En la mañana del 27 del actual colocaron los insurrectos una bomba de dinamita entre la Esperanza y Jicotea, en la alcantaría del kilómetro 56 de la vía férrea de Sagua.

Esperaban escudados en la manigua los infantes autores de ese nuevo crimen, el cruce del tren militar descendente, que venía compuesto de sus correspondientes locomotora y aljós, dos carros blindados con 47 soldados de Alfonso XIII, al mando del capitán señor Mulet, y de otro carro sin blindar, en que accidentalmente venían los capitanes de voluntarios movilizado de Yaguajay don Bernardo Rueda; de los bomberos de la Habana, don Esteban Fernández, de guardación en Remedios, y el de movilizados de Cabañeros, don Ramón Alonso.

Como de siete y cuarto a siete y media de la mañana serían, cuando se oyó una detonación espantosa, que repercutió leguas a la redonda.

Había reventado la bomba cargada de dinamita colocada en la alcantaría sobre la que en aquel momento cruzaba la locomotora, parte de cuyos rielos fueron lanzados como a una cascada de dinamita encendida, destruyendo la parte delantera de la locomotora y otras partes de ella y la que con dos carros descarriló, pero con la milagrosa suerte de no cansar la más pequeña herida al maquinista y fogonero, pero ni a ninguno de los que iban en los tres carros que aquella arrastraba.

Inmediatamente se trabó el combate entre los que iban en el tren que echaron pie a tierra valientemente y los insurrectos que estaban en la loma vecina en número de 70 a 80.

El jefe de nuestra fuerza dió el orden de avance y entonces aquellos huyeron a la carrera.

Los maniobradores y auxiliar de la máquina eléctrica corrieron la suerte que era de esperar ante el abandono de sus compañeros, que apelaron a la fuga; muertos fueron ambos por las descargas de nuestros soldados.

Uno de ellos corrió cargando un bulto pesado, y decía los soldados: ¡Al de la maleta! ¡Al de la maleta!

Disparó dos veces el arma que llevaba, fallando poco para que dieran al sargento los proyectiles.

El hombre dejó de correr; cayó; hallándose sus persigueros con él que parecía una maleta, eran la máquina y un cable como de 200 varas, de que se habían valido para hacer estallar la bomba que descarriló el tren.

El de la maleta era rubio, de barba corta y tenía aspecto de norteamericano; el otro parecía cubano.

Recluyéronse en el campo, dos tercerolas, una de ellas hielada, que se cree pertenecía al extranjero, sistema remington, dos bandoleras, gran número de cápsulas, pólvora explosiva y varios papeles, entre ellos pasas.

El fuego duró como media hora. El atentado de Sagua ha tenido un feliz resultado, no solo por la muerte de los que colocaban las bombas con dinamita y la captura de la máquina eléctrica y del cable de que se valían, sino por no haber tenido que lamentar desgracia personal alguna por la horrosa explosión relatada.

Los insurrectos escamotearon el avance de nuestra gente echaron a correr en sus caballos lo más aprisa que pudieron, después de llevarse los muertos y heridos que se les hicieron, y que se calcula no bajan de 4 a 5.

Aprendían los maniobradores de las bombas de dinamita el comportamiento que con ellos tienen los del monte.

Quizá ese mismo que parecía norteamericano y colocó el 27 la bomba en la "Esperanza" sería el que la colocó el 24 en la "Resbalosa". ¡Hay Providencia!

Una bomba Esta mañana hemos examinado una de las cuatro bombas que los insurrectos abandonaron en "Mayajigua", después del asesinato que les ocurrió con otra.

Su forma es la de un cilindro de media vara de longitud por un centímetro de ancho, que termina en punta en su parte inferior, y en una varilla cilíndrica en su superior, que a su vez remata en una especie de hélice del ancho del cilindro.

El todo está contenido dentro de una canabrava muy ancha. Debe contener dinamita.

DEL INGENIO TAHON

Ayer, de este ingenio (y no del de "Altamira", como equivocadamente se dijo, salieron diez voluntarios de los que se apresuraron a recoger la herida, siendo sorprendidos por una partida de ochenta hombres sosteniendo con ellos fuego en retirada hasta el ingenio, habiendo desaparecido uno de ellos, llamado José A. Martín, que se cree haya sido hecho prisionero por encontrarse más separado de los demás recogiendo la herida, sin ocurrir más novedad.

DEL RECREO

Diciembre, 31.

Hay curso en este pueblo la columna que manda el bizarro Teniente Coronel de Marina don Mariano Cardona.

¿Qué regala EL TURCO? — El siguiente bono

EL TURCO.

Príncipe Alfonso 11 y 13 HABANA TELEFONO 1.297.

Vale por una bonificación de un 10 p.%, rebaja que hace este establecimiento al portador de este bono sobre el total del valor de los artículos que compra al contado en esta casa.

Nota.—No se podrá hacer uso de más de un bono en cada pago. Cuidado, este vale el día 30 de enero de 1897



PARDESUS, SOBRETODOS, MACKFERNANES, forrados de satén chino y seda, desde 113 pesos!!

TRAJES de casimir y armour, negro y azul, desde 114 pesos!!

INMENSO SURTIDO DE ROPA HECHA PARA NIÑOS

Ropa interior de abrigo, gran colección.

TRAJES de buen casimir, por medida, desde 117 PESOS!

Casimires de lana pura, desde 60 centavos vara.

Armures, Vicuñas, etc.; muy barato todo.

LOS PRECIOS FIJOS marcados en todos los

casas, son la mejor garantía para el comprador.

Francisco Carcasés, para oficial 5º cl...
Id. de D. Manuel Cubella, id. id. id.
Id. de la id. de Ságua.

MARINA.

Fijando en los 35 años de edad el límite mayor á que se deben ajustar las admisiones en el servicio de los individuos á que se contrae la L. O. de 30 de marzo último.

Concediendo al capitán de fragata don Manuel Triana y Ortigera la plaza de la real y militar Orden de San Hermenegildo, con la antigüedad de 24 de abril de 1855.

Destinando á este Apostadero al contador de fragata don Agapito Rivas Cabos.

Ascendiendo á sus inmediatos empleos al teniente coronel, comandante de marina, respectivamente, don Salvador Casaus, don Jacinto Martínez, don Alejandro Pigo y don Manuel Millán.

Disponiendo que tan luego cumpla su su destino el comandante de marina de Sagua la Grande, el teniente de navío de primera clase don José M. Duesñas le releve el del mismo empleo don Juan Vignán y Vignier.

Destinando á este Apostadero á los primeros médicos don Pedro Molineda y Escalona y don Enrique Mates y Barceñas, y á los segundos don José García del Mazo, don Juan Mega, don Alfonso Cerdeira, don Valentín Llovet, don Juan Sarria y don Gabriel Montecinos.

patriótica Iglesia de Santiago y Montserrat de Roma triduos solemnissimos predicando á presencia de las dos embajadas, de la colonia hispana, de los pensionados de la Academia de Bellas Artes del Janículo, de los grandes artistas que tienen, como Pradilla y Villegas, fundas sus residencias en la Ciudad Eterna, y de nuestras congregaciones religiosas, la voz, elevándose en el púlpito por oradores dominicanos, agustinos y franciscanos, diciendo á la Madre del Salvador intercedida para que cese cuanto antes la guerra asoladora que desvasta las tierras descubiertas por Magallanes y cristianizadas por Cristóbal Colón.

Formaban contraste con ellas las apasionadas manifestaciones antiespañolas del diputado radical Imbricanti, que se ha hecho el defensor de la causa filibustera en Cuba, con menos razón ciertamente que la de la libertad de Creta ó la redención del Tírol. Por que los cretenses cristianos constituyeron un día parte del Imperio de Bizancio, y aspiran como sus otros hermanos de las Islas Jónicas, á formar parte de la Grecia. Además de haber sido conquistados por los turcos en la edad media, reivindican la libertad de su religión y una mejora del estado de cosas creado por el antiguo fanatismo musulmán. El Tírol por su parte, si bien feliz bajo el blando dominio del Imperio Austriaco, es tierra en sus orígenes italiana, hablando su lengua, y teniendo en la historia páginas enlazadas con las de su primitiva patria. Pero Cuba descubierta por Colón, á quien se disputan Italia y España, no tiene otra historia ni otra civilización que la debida á nuestra patria. Se puede derramar una flor sobre la tumba del que muere combatiendo por una idea ó un sentimiento arraigado en el corazón. Pero es indigno de un hijo de Italia, nación latina y por lo tanto hermana de España, alimentada una guerra desastrosa contra el derecho y la historia. Imbricanti debió recordar, como los pocos masones, revolucionarios y socialistas que avanzaban su apoteosis de Maceo, en medio del silencio significativo del Parlamento, que no han pasado dos meses todavía desde que los representantes de la prensa española, venidos á Genova para la batudera de la nave Cristóbal Colón, destinada á la flota de Cuba, eran recibidos con ovaciones en aquella hermosa ciudad y aclamados en Florencia y Roma, haciéndose más significativas las manifestaciones de las asociaciones de la imprenta italiana y de sus municipios con los discursos del señor ministro de Negocios Extranjeros marqués de Visconti Venosta, y del ministro de la Marina Bria, augurando la paz para los moradores de la región cubana, felicísimo reinado para el tierno Alfonso XIII y grandeza para España. ¿Qué habría dicho el radical Imbricanti si España, como lo hizo hace pocas semanas el pueblo del Brasil en Santos y Rio Janeiro, hubiese gritado viva Melnikoff ó el Sultán de los Somalíes en África, cuando caían nubes y miles de valientes italianos en Adua ó en la región de Zanzibar, se hubiese asociado á los triunfos de los que defendían la independencia de su propia patria, independencia que se pierde en los siglos de la historia de Etiopía y de las tribus africanas? Maceo en sus antepasados no era cubano, sino hijo de los destierros de África.

Como tales manifestaciones favorecidas por los centros filibusteros establecidos en Roma y Milán, comunicándose, como ya he dicho, de masones, socialistas y revolucionarios, han causado triste impresión en España, el Popolo Romano en su número de ayer ha creído deber atenuar la escapada de Imbricanti consignando que el Parlamento Italiano y la opinión pública en Italia han seguido y siguen con admiración la lucha que sostiene España por la defensa de sus provincias ultramarinas, augurando ver pronto coronados por el triunfo los sacrificios que

Enorgullecía la idea de que la tomasen por la señora de Jorge Fromont y cada día que pasaba se acostumbraba más á ello.

Al llegar á la quinta separábase las dos familias hasta la hora de la comida. Al lado de su esposa instalada con gran tranquilidad junto á la cuna de su hija dormida, Jorge Fromont, que era demasiado joven aún, no experimentaba la dulzura de la intimidad de la familia y sólo se acordaba de la brillante Sidonia, cuya voz se oía resonar sonora en el jardín bajo las copas de los árboles.

Mientras que en la quinta todo se transformaba para satisfacer los caprichos de Sidonia, el abuelo Gardinois continuaba su vida vegetativa propia de ricachón aburrido, ocioso y que ya no servía para nada. Lo mejor que había hallado para distraerse era el espionaje. Era para él objeto de continuas investigaciones las idas y venidas de los criados, las conversaciones que acerca de él se sostenían en la cocina, el examen del cesto lleno de verduras y de frutas que todas las mañanas subían del huerto á la despensa, pues no experimentaba más alegría que cuando podía sorprender á alguno en falta. Proporcionábasele todo este ocupación, dábale importancia y luego extensamente lo contaba en la mesa á sus huéspedes, que le escuchaban en silencio, con todos los detalles del hecho y de la astucia que empleara para descubrirlo, así como de la cara de culpable, su terror y sus súplicas.

Para ejercer esa vigilancia continua sobre su servidumbre instalábase en un banco de piedra situado detrás de una enorme panlowia. Sin detenerse á leer ni á pensar pasábase allí horas enteras al acecho de los que entraban ó salían. Para las noches ideó otra cosa, en el gran vestíbulo de la en-

trada, á donde iban á parar las escalinatas adornadas de flores, mandó hacer un agujero que comunicaba con su cuarto que estaba encima. Un tubo acústico del sistema más perfeccionado debía llevar hasta allá arriba los ruidos y rumores del cuarto bajo incultas las conversaciones de los criados que por la noche tomaban el fresco delante de la puerta.

Desgraciadamente la misma perfección del instrumento echó á perder la cosa por que embrollaba todos los sonidos prolongados ó confundidos los y lo que oía el señor Gardinois cuando acercaba el oído al aparato era el rei-tac continuo y regular de un gran reloj, los gritos de un loro que estaba en el bajo en su percha ó el cacareo de alguna gallina en busca de granos y gusanillos. Por lo que hacía á las veces sólo llegaban hasta él como un murmullo confuso ó zumbido en el que era imposible distinguir nada. Se gastó el dinero en vano y ocultaba la maravilla acústica bajo los pliegues de una de las cortinas del pabellón de su cama.

sabe soportar con tal heroísmo y patriotismo tanto.

También me es grato consignar que al partir hoy para Madrid el nuevo Nuncio lleva especialísimo encargo del Santo Padre para augurar la anhelada pacificación de las regiones que constituyen parte integrante de la religiosa España, diciendo á la Reina Regenta que no pasa día sin que León XIII eleve sus oraciones al Señor en este sentido. Estoy seguro de que el señor José Francisco Negro de Montefiore seguirá las huellas dejadas por sus antecesores sus eminencias Cretoni, Di Pietro y Rampolla. Nacido en Colonia de Sicilia en Julio de 1846, tuvo por padres á Ilustres sicilianos de familia de príncipes. Realiza sus estudios teológicos en la Universidad Gregoriana de Roma, completados como patricio en la Academia de Nobles eclesiásticas. Pio IX lo hizo Monseñor, León XIII le confiere un canonato en la catedral de Callanissetta donde rector de su seminario diocesa, no lo eleva á la mayor altura. Arzobispo de Catania para en 1889 de Nuncio á Bélgica, donde ha permanecido seis años objeto de las distinciones de todo el episcopado y sacerdocio, empezando por el Cardenal primado de Malinas, del afecto profundo del Rey Leopoldo y de la virtuosa Reina María Adelaida, teniendo la fortuna de presentar á esta augusta princesa la rosa de oro que le dedicó León XIII. Agraciado con la Gran Cruz de Bélgica antes de abandonar aquella Nunciatura por la superior de España, recibió pruebas relevantes de la grata memoria que deja en la antigua Flandes.

Terminadas como lo han sido en las primeras basílicas y templos de la Ciudad Eterna las consagraciones de los nuevos arzobispos y obispos preconizados en los últimos Consistorios, se suceden todos los días la partida de los nuncios para sus nuevas destinaciones. El prelado de Viterbo monseñor Clari lo ha hecho para París, donde le espera una misión difícil, colocada como está el Presidente de la República francesa entre su deseo de hacer cosas gratas á León XIII, y no suscitar al propio tiempo las iras de las fracciones revolucionarias que casi siempre le rodean en el Cuerpo Legislativo al gabinete Melini; y cuyas intenciones han impedido, como dije, que en las últimas asambleas de los príncipes de la Iglesia hayan podido preconizarse ni cardenales ni prelados de Francia. En las últimas semanas los católicos franceses han hecho alarde de su profunda fe y vivo amor al Padre común de los fieles. Así resultado verdaderamente solemne el congreso de los llamados demócratas cristianos en Lyon y más entusiasta la asamblea de los círculos católicos tenida en Chalons bajo la presidencia del Cardenal Perraud, donde electrizó á los asistentes la elocuencia del Conde Mun, candidato de los católicos en el Cuerpo Legislativo. Otros congresos llamados de la Cruz reunieron en Angulema y en Nancy muchos católicos de la Turena y de aquella parte del territorio de la Lorena que aun forma parte de Francia. En todas estas reuniones se ha acogido con gran fervor la idea iniciada por la juventud de Italia, de festejar con una gran peregrinación de jóvenes católicos, viniendo á Roma, el vigésimo aniversario de la coronación de León XIII, que cae el 3 de marzo del próximo año, teniendo la fundada esperanza de que Dios ha de prolongar los días del Santo Padre.

El otro nuncio monseñor Ajuti, obispo de Cesarea que va á representar á la Santa Sede en la nación fidelísima, partió también para Lisboa, llevando ratificado el nuevo tratado entre el Vaticano y el gobierno del Rey Carlos de Braganza, por el cual Portugal ofrece auxiliar las misiones cristianas lusitanas en las posesiones del África. El Santo Padre lo mismo atiende á las necesidades religiosas de la China que á las del África ó América. A propósito de ésta tenemos ahora en Roma al Sr. Calvo, ministro de la República Argentina en Alemania, el cual ha recibido de su gobierno misión especial para ajustar un concordato entre su patria, Buenos Aires, y la Santa Sede, encaminado á resolver los intereses religiosos en la población católica de la República Argentina. Por último, monseñor Lorenzelli, condecorado arzobispo por el cardenal Rampolla Secretario de Estado, que lo ha designado desde el puesto que ocupaba al lado suyo para la nunciatura de Baviera,

tan importante por su influjo en la Alemania, partirá á fines de la semana para Munich. Entre las otras numerosas consagraciones de prelados que registra la prensa vaticana, predomina sobre todas la del Cardenal Verga, gran penitenciario de la Iglesia, realizada en la basílica de San Juan de Letran, hecha por el nuevo Decano del Sacro Colegio, Oreglia de Santo Stefano, en calidad de obispo de Albano, sede suburbana conferida al que fué gran mayordomo de los palacios apostólicos.

En estos, donde el Santo Padre á quien, cuando se trata de religión, nada fatiga, ni los tres largos Consistorios de principios de diciembre, ha recibido las grandes peregrinaciones del Tírol y de Nápoles, en obsequio de los cuales ha celebrado el Santo sacrificio en la Sala del trono. Bellísimo fue el espectáculo de la romería tiroleesa; presidida por su obispo y por varios diputados de la Dieta, quienes le presentaban para que la bendijese, la antigua bandera de su patria, que acribilada de balazos, ceñida ahora justamente un siglo desde que ondeó en las terribles luchas que los tiroleeses sostuvieron en sus montañas contra los ejércitos invasores de Francia. Aclamada con los cánticos nacionales de aquella región, el Santo Padre dió después á besar su mano á los hijos y á las hijas del Tírol, que vestían los trajes pintorescos de aquella histórica región.

No menos emocionada fué la audiencia de los peregrinos napolitanos, entre los cuales aparecían confundidas las pescadoras de Santa Lucía, las Lazarovici del golfo napolitano, las sociedades obreras de Torre del Greco, de Portici y de Castellammare, con muchas damas y patricios de la aristocracia napolitana. Tocó presentar estos peregrinos á León XIII al nuevo Cardenal nacido en la bella Parthenope, su eminencia Prisco.

Decididamente el África es una tierra maldicienda para la Italia, pues apenas terminada la guerra de Etiopía, con sus consecuencias, ha tenido en la región de los Somalíes y en el país que rige el Sultán de Sheraldi una nueva catástrofe, si bien ésta provocada por la imprevisión del explorador de una sociedad colonizadora lombarda, el geógrafo Cecchi, á quien el gobierno italiano había conferido el título de Cónsul honorario de Zanzibar. Con el propósito de una expedición comercial y científica á la vez, se había hecho acompañar de oficiales marinos, pertenecientes á las dotaciones de las naves de guerra, "Volturno" y "Staffette," de estación en aquellos mares de África, cometiendo los capitanes de ambos buques la falta gravísima de constituir parte de una expedición aventurada sin estar autorizados por el ministro de Marina. Acompañaban á los italianos menos de un centenar de ascaris, en calidad de escolta. Sorprendidos durante la noche por tribus de Somalíes, excediendo de 500 semi-salvajes, todos los europeos blancos son asesinados, como anticipé en mi anterior, con 30 ascaris, huyendo los demás. Es fácil figurarse la sensación causada por este hecho en Italia, le donde ha partido el crucero "Valta," cargado de ametralladoras y debiendo tomar á bordo en Aden un batallón de Ascarios de la Eritrea, conducido con una nave italiana del Mar Rojo. El gobierno Rudini-Venosta-Pellouse ha declarado, sin embargo, ante el Senado y la Cámara, que anuncian castigar á los somalíes, está energicamente resuelto á no abrir nuevas aventuras en África. Es esta cuestión indeclinable para el ministro de Hacienda, Luzzatti, quien en su bella exposición financiera ante el Parlamento, presenta nivelados perfectamente los gastos é ingresos del Estado para 1897, con la circunstancia inenarrable de estar incluidos en los primeros las construcciones de ferrocarriles, notables obras en Roma, el aumento de la Marina y nuevo impuesto dado al material del ejército. Excepcionalmente, por tanto, que la renta italiana, cuyos intereses son tan sólo hoy día del 4 por 100, haya tocado los límites de 97, precio que, teniendo en cuenta esta disminución de rédito es superior á cuantos ha conocido la nueva Italia.

De regreso en Constantinopla el decano de los Embajadores de las grandes potencias, barón de Calice, representante del Austria-Hungría, y el barón ruso, Nelidoff, volviendo de San Petersburgo, donde ha tenido largas

conferencias con el Czar, parece indudable que se aproxima al nuevo año un período de mejora relativa de los asuntos de Oriente. Los dos diplomáticos, en largas audiencias celebradas con el Sultán, han oído de sus labios el firme propósito de conceder una amnistía general á sus súbditos, coincidiendo con reformas aplicadas en la Anatolia y extendiéndose á todo el imperio otomano. Los barones de Nelidoff y de Calice animarán estas tendencias para dominar cierta alarma que infunde á Abdul-Hamid la actitud del partido turco intransigente, opuesto á todo indulto, como á toda concesión. Los embajadores dijeron al Sultán Kalifa que si la recompensa de tales actos de flojedad y de civilización gobierno fuesen contestados con nuevas rebeliones de los armenios ó macedonios, toda Europa se colocaría al lado de Turquía, mientras era de temer, por el contrario que, defraudadas las esperanzas que tantas veces se han hecho concebir á las grandes potencias, éstas mismas, y con especialidad Inglaterra, no podrían refrenar las calurosas simpatías de sus pueblos hacia los cristianos de Oriente.

Se desmiente al propio tiempo de Stamboul la noticia de haberse evadido del palacio que tiene por residencia en el Bósforo el Sultán Murad, hermano del actual soberano y descendiente del trono por causa de locura más ó menos venadera, pero que nunca ha dejado de ser esperanza de los partidos liberales del imperio. Igualmente aparece desmentida la noticia de que el Sultán de Turquía había puesto los pasaportes en manos del representante de los Estados Unidos de América, como respuesta á las energías censuras formuladas en el Mensaje del Presidente Cleveland contra la política dominante en el imperio musulmán, y la negativa de que la flota americana pudiese ó pasar los Dardanelos, ó si su bandera estar representada en el Bósforo, al igual de las dobles naves de las seis grandes potencias estacionadas en el Mar Negro, en el Ocnero de Oro y en las aguas de Stamboul.

A última hora, un telegrama recibido de la Sicilia, comunica la nueva de que el buque Laurada, nombre tan relacionado con los sucesos de Cuba, permanecía todavía el día de ayer entre Messina y Palermo, haciendo grandes cargamentos de limones y otras frutas en las costas sicilianas. Como al propio tiempo la presencia de tal nave en las aguas del Grao de Valencia, ha sido motivo de tanta agitación en España, parece indudable que el nombre de la ciudad española ha debido confundirse con el de la Valenza siciliana. Lo cual no obstará para que más tarde, de los mares de la Sicilia se traslade á los de España. Advertidos los gobiernos de Madrid y de Washington, dispuestas las autoridades españolas, como los cónsules americanos á evitar demostraciones contra el derecho internacional, no es de temer se origine clase alguna de conflictos á propósito del Laurada.

UN ANTIQUO DIPLOMÁTICO.

NOTICIAS JUDICIALES

INDULTOS DESESTIMADOS

LA CAUSA DE SOMELLAN

NOMBRAMIENTOS

LICENCIA

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Señalamiento de menor cuantía seguido por don Juan Gran y Dasi, contra don Ezequiel Hernández y don Andrés Regueira, sobre pesos. Ponente: Sr. Cisneros. Letrado: D. L. Alonso y Corzo. Procurador: don López Juzgado, del Pilar. Secretario, Ldo. La Torre.

Sección 1ª

Sección Segunda.

Crónica General.

NOTAS TEATRALES

Se llama golfos á los hijos del arroyo, á los que asisten á todas las fiestas populares, y tan pronto se les ve armando bronca, metidos en travesuras, como vendiendo periódicos ó paraguas los días de lluvia, ó holgando por las tabernas y paseos de Madrid. Los golfos, pues, son una derivación de los famosos Rinconete y Cortadillo, tan admirablemente pintados por el insigne Cervantes.

En el juguete no hay apenas trama, no hay ninguna figura saliente, ni papel importante. Es obra de conjunto, que necesita la indumentaria, el arroyo y los ardatres que se estilan por Lavapiés, Chamberí, Las Ventillas y otros barrios bajos madrileños.

La música de Chapi es alegre é ingenua, sencilla, sobre todo, la canción coreada que cantan Concha Martínez, (golfos El Canclero) y los demás vendedores de periódicos y en la que se describe la cogida del banderillero "Zoquepe", y el número en que la orquesta imita la música mecánica de un organillo callejero.

Contra Evaristo Cantero y otro, por rifa. Ponente: señor Pagés. Fiscal: señor La Torre. Defensor: licenciado Baños. Procurador: señor Valdés. Juzgado, de Guadalupe.

Contra José de la Noval, por lesiones. Ponente: señor Maya. Fiscal: señor La Torre. Defensor: licenciado Lamar. Procurador: señor Pereira Juzgado, de Guanaabacoa.

Contra Alberto Vega y otros, por disparo. Ponente: señor Pagés. Fiscal: señor La Torre. Defensores: licenciados Duque de Heredia, Mesa y Domínguez y Gálvez. Procuradores: señores Sterling y López Juzgado, de Guanaabacoa.

Contra José Menéndez, por homicidio. Ponente: señor Navarro. Fiscal: señor López y Aldazárraga. Defensor: licenciado Medina. Procurador: señor Valdés Hurtado. Juzgado, del Pilar. Secretario, Ldo. Llerandi.

La comisión de jefes y oficiales del mismo Cuerpo de Voluntarios que entregó el presente, fue agasajado con dulces y licores finos, así como con sorbetes y champagne de la Viuda, manifestándose el Sr. Menéndez Parra "sumamente agradecido ante aquella prueba de cariño con que le honraban sus dignos compañeros." En aquellos instantes, la morada del festejado comerciante se veía favorecida por infinitas damas y caballeros que acudieron á saludar al dueño de la casa, con motivo de su fiesta onomástica.

El Sr. Intendente general de Hacienda ha recibido de la Península por el vapor correo Santa Domingo, 14 cajas conteniendo billetes de Lotería.

En el juguete no hay apenas trama, no hay ninguna figura saliente, ni papel importante. Es obra de conjunto, que necesita la indumentaria, el arroyo y los ardatres que se estilan por Lavapiés, Chamberí, Las Ventillas y otros barrios bajos madrileños.

La música de Chapi es alegre é ingenua, sencilla, sobre todo, la canción coreada que cantan Concha Martínez, (golfos El Canclero) y los demás vendedores de periódicos y en la que se describe la cogida del banderillero "Zoquepe", y el número en que la orquesta imita la música mecánica de un organillo callejero.

Se llama golfos á los hijos del arroyo, á los que asisten á todas las fiestas populares, y tan pronto se les ve armando bronca, metidos en travesuras, como vendiendo periódicos ó paraguas los días de lluvia, ó holgando por las tabernas y paseos de Madrid. Los golfos, pues, son una derivación de los famosos Rinconete y Cortadillo, tan admirablemente pintados por el insigne Cervantes.

La CASA BORBOLLA

COMPOSTELA 52, 54, 56, 60 Y 69 Y OBRAPIA 61,

viene demostrando á sus numerosos favorecedores que vende sin competencia, que satisface todos los gustos y se adapta á todas las fortunas.

He aquí una nueva prueba:

Columnas y jarrones, cosa fina y elegante, el par desde... \$15 á 400

Adornos ó centros de mesas de metal y cristal, verdaderas novedades desde... \$ 4 á 250

Tarjeteros y porta-flores para mesas, elegantísimos, variedad numerosísima, desde... \$2.50 á 30

Estuches de cubiertos, plata fina garantizada por el cuño de J. Borbolla, ley 950 milésimas, compuestos de 12 cuchillos, 12 cucharas, 12 tenedores, 12 cucharitas, un trinchante de tenedor y cuchillo y un cucharón, todo en... \$ 136

Otro estuche de cubiertos de igual clase que los descritos en el párrafo anterior, compuesto de 18 cuchillos, 18 cucharas, 18 tenedores, 12 cucharitas para café, 12 cucharas, 12 cuchillos y 12 tenedores para postre, 6 cucharitas para especias, una para mostaza, juego trinchante, cuchillo y tenedor, juego para ensalada, tenedor y cuchara, juego de cuchillo y tenedor para pescado, cucharones para cocido, aceitunas y sopa; tenazas para partir nueces y

avellanas, tenazas para azúcar, y un cuchillo especial para cortar queso, todo en... \$ 375

Estuche de un cubierto completo, tenedor, cuchara y cuchillo, caprichosos como para regalo en... \$ 8.50

Estuches de tres piezas, apropiados para la infancia, desde... \$ 2.50 á 6

Estuches con tenedor, cuchillo, cuchara, servilletero y caprichosa maruga, verdadera moda para niños desde... \$ 8 á 19

Estuches de paladeo, también plata fina, compuesto de plato, taza y cucharita, desde... \$ 10 á 30

Escribanías de plata, numerosa variedad, elegantísimas y propias para hermosos regalos, desde... \$ 8 á 140

Todo lo descrito es de plata fina, garantizada con el sello de esta casa.

En plata Christophle tiene esta casa estuches de dos docenas, ó sean 180 piezas cada uno, de una docena ó sean 51 piezas sueltas como pidan y á precios baratísimos.

Por ejemplo: un estuche de cincuenta y una piezas... \$ 42.40

En JOYERIA de oro de 18 kilates y brillantes, tiene expuesto esta casa el surtido más grande, más variado y más rico que se ha visto en esta ciudad. La casa Borbolla, suplica á las familias vengán á ver tantas novedades, que aunque no las comprenden, tendrán el gusto de admirarlas.

En ADORNOS para salas y salones hay verdaderas obras de arte en cuadros, jarrones y artísticas figuras que se venden á precios acomodados á la suspensión de la próxima zafra.

En esta casa se admiten los billetes lo mismo que centenes en todas las ventas.

NOTA: Los muebles de J. Borbolla siguen pasando á manos de sus favorecedores á precios casi increíbles, como que de veras se están realizando todos. Acudan, pues, que gangas como estas, no se repetirán. Pronto publicaremos nueva lista de precios.

COMPOSTELA 52, 54, 56, 60 Y 69 Y OBRAPIA 61.

TELEFONO 297. CABLE BORBOLLA. APARTADO N. 457.

CIGARROS SIN PEGAMENTO



LA ESPAÑOLA
FABRICA DE CIGARROS

ULTIMA NOVEDAD. PROVEEDORA DE LA REAL CASA
PRIVILEGIO POR VEINTE AÑOS

Depósito: O'Reilly 9 1/2 -- HABANA.

PIDANSE EN TODAS PARTES



CORONAS FUNEBRES
El surtido más extenso que se conoce, es el de la gran selería LA EPOCA, Neptuno y San Nicolás. Impresión y citas gratis. C 1015 5 St.

PIEBRE AMARILLA
(O YOHITO NEGRO)
Lo cura seguro ó instalación, si
Dr. Jaureguizar.
Prado 41. Teléfono 508.
C 1002 1 St.

CORONAS FUNEBRES LA PRIMAVERA
realiza un gran surtido de CORONAS FUNEBRES de blanco á precios muy baratos.
La Primavera
Muralla n. 48. Teléfono 718

AGUA DE PERSIA DE GANDUL.

El mejor cosmético para devolver al cabello cano su color natural.
NO CONTIENE NITRATO DE PLATA.
Es el preferido de las Señoras desde 1876.
SE VENDE EN BOTICAS, SEDERIAS Y QUINCALLAS.
C 994 alt 13-2 St.

MILITARES Y PAISANOS.

A consecuencia de la crisis porque estamos atravesando, se realizan á precios baratísimos las grandes existencias de joyas, pianos, lámparas, camas, máquinas de coser Vibratoria y Domestic y un variadísimo surtido de muebles nuevos y usados del almacén importador de Joyería y mueblería EL PUEBLO.
Se alquilan en 10 centenes los espléndidos altos de esta casa.
Ángeles 13 y Estrella 29. Teléfono 1615.
8504 alt 154-155-20 Ag

EMULSION DE CASTELLS
C 1002 alt 10-6 St.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO
preparado por ULRICI, químico.

Es el VIGORIZANTE MAS PODEROSO al RECONSTITUYENTE más rápido y el TONICO VITALIZADOR más energético del cuerpo humano del sistema nervioso. Este VINO es un verdadero CORDIAL. Su sabor es agradable. Puede tomarse con toda confianza. Siempre hace bien. Su efecto fortificante es inmediato.

CURA de la DEBILIDAD y POSTRACION NERVIOSA, producida por insomnio, exceso de trabajos intelectuales y sufrimientos morales.
CURA de la SOROLENCIA, desde ocasiones de dormir, porca y sueño involuntario. Desvanecimiento, fatiga física y moral.
CURA de la ANEMIA, clorosis, jaquecas y neurálgias rebeldes. Ataques de nervios. Menstruación difícil y dolorosa. Fiebre blanca. Palpitación del corazón.
CURA de la debilidad general, extenuación, decaimiento, parálisis, temblor y flojedad en las piernas. Enflaquecimiento progresivo. Falta de apetito por causa de debilidad del estómago, dispepsia y alteraciones orgánicas.
CURA de la impotencia, pérdidas seminales y de la sangre. Tristeza, depresión física y mental. Pérdida de memoria. Incapacidad para estudios y negocios. Velidos de muerte.
CURA de la debilidad sexual é impotencia por abuso de la juventud. Vejez prematura. Debilidad de la médula espinal y senescencias descaídas.

El uso de este remedio regenera la sangre, de ahí la rápida mejoría que produce, bastando tomar un solo frasco para sentir alivio y alentar al paciente á continuar usando el VINO CORDIAL hasta obtener la curación completa.
Precio: 50 centenes el frasco. Se vende por Sarrá, Lobá, Johnson, Revira y Botica Euz Carles, San Miguel n. 103, HABANA.

Muertos Resucitados

Los numerosos enfermos que perdida toda esperanza de curación, se vieron al borde del sepulcro y lograron salvarse tomando el

Licor Balsámico de Brea Vegetal DEL DR. GONZALEZ

más que otra cosa parecen

MUERTOS RESUCITADOS

En veinticinco años que cuenta de existencia tan precioso medicamento se han curado con él más de

DOSCIENTOS MIL

enfermos que padecían del PECHO, de la GARGANTA, de la VEJIGA y de IMPUREZAS DE LA SANGRE.

El remedio más popular de Cuba, el que ha logrado extenderse desde el Cabo de San Antonio hasta la punta de Maisí, es el

Licor Balsámico de Brea Vegetal DEL DR. GONZALEZ

porque ningún otro medicamento nacional ó extranjero es tan eficaz como él para la curación de las TOSAS AGUDAS ó CRONICAS, GARRASPERAS, RONQUERAS, PÉRDIDAS DE LA VOZ, IRRITACIONES DE GARGANTA Y PECHO, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS INCIPIENTE, etc., etc.

LA GRIPPE,

esa epidemia que se enseñorea del mundo, causando sus estragos, cede se modifica y cura con el

LICOR de BREA del Dr. Gonzalez, EL ASMA ó AHOGO

tan frecuentes en Cuba, con nada se combate mejor que con el

LICOR DE BREA DE GONZALEZ

que cura á la vez el REUMATISMO, la GOTA y el MAL DE PIEDRA.

LOS CATARROS DE LA VEJIGA

que tanto atormentan á la pobre humanidad, los flujos del oido y de la uretra, cuando los últimos no tienen por causa el contagio, desaparecen con el uso del

LICOR de BREA del Dr. GONZALEZ

Los escrofulosos cuyos estómagos rechazan el Aceite de bacalao y las Emulsiones deben acudir al

LICOR de BREA del Dr. Gonzalez,

así como los que padecen de GRANOS, HERPES, PICAIONES, LLAGAS, ULCERAS y en general al de cualquier otra enfermedad que reconozca por causa la impureza de la sangre.

Farfulleros y Malandrines

de distintos lugares han imitado el

LICOR de BREA del Dr. GONZALEZ

ó compuesto otros con nombres parecidos para sorprender al pueblo dándole gato por liebre. El pueblo debe tener mucho cuidado, y al comprar el

LICOR DE BREA

debe pedir el legítimo, el que cura, que es el que se prepara en la

BOTICA DE SAN JOSE DEL Dr. GONZALEZ HABANA 112 -- HABANA.

Y se vende en todas las DROGUERIAS y BOTICAS acreditadas de la Isla de Cuba.